



给痛风开个“健康处方”

远离痛风要谨记“多喝水、管住嘴、别冻腿”口诀

特邀专家：

北京协和医院风湿免疫科田新平教授

广州市第一人民医院风湿免疫科主任蔡小燕教授

近年来，我国痛风的发病率逐年上升，高尿酸血症这一痛风的“罪魁祸首”已经为继高血压、高血糖、高血脂之后的“第四高”，据估计，2010年我国高尿酸血症患者已高达1.2亿人。但是，大众对于痛风及高尿酸血症的认知程度却远远不及传统的“三高”，很多人对痛风的认识还停留在“忌口”的层面上，甚至被网络上一些似是而非的虚假健康信息“洗脑”。那么，痛风到底是什么病？怎么做才能真正远离痛风呢？今天，让我们和专家一起解开“谜之痛风”的神秘面纱。

痛风，渐入民间的“帝王病”

痛风曾被称为“帝王病”，有不少的帝王和名人都患有痛风，如亚历山大大帝、腓特烈大帝、忽必烈、牛顿、达尔文等。是什么原因让曾经“偏爱”帝王将相、历史名人的痛风，如今渐入民间成为威胁到每一个人的疾病呢？为此，我们先要弄明白什么是痛风，痛风到底是怎么来的？

广州市第一人民医院风湿免疫科主任蔡小燕教授说：“痛风的‘痛’很好理解，就是发作时关节异常疼痛。‘风’是指痛风的发作像风一样，发作很突然，症状持续一周左右又缓解了，疼痛来得快、去得也快。痛风的发病机制跟人体内嘌呤（嘌呤的氧化产物是尿酸）代谢紊乱和尿酸排泄障碍有关。所以，痛风的发病机制简单来说，就是人体内尿酸生成太多或者排泄障碍，导致体内尿酸水平太高而引起的一组疾病。当血尿酸浓度过高时，尿酸以钠盐的形式沉积在关节、软骨和肾脏中，引发急性痛风性关节炎、尿路结石、痛风性肾病、关节畸形等疾病，此外，痛风还与其他代谢性疾病、慢性肾病、心血管疾病、卒中等关系密切。

曾经的“帝王病”如今已在民间“盛行”。根据我国风湿病大数据研究显示，20世纪80年代前我国痛风患者较少。随着经济水平的提高和饮食结构的巨大改变，高热量、快餐食品的大量摄入使得我国痛风患病人数大量增加，平均患病率达1%~3%。现在的老百姓，跟过去的帝王将相一样，有更多的机会接触到美食美酒和不良的生活方式，如此一来，我们得痛风的患者也越来越多。

痛风的发病受遗传、环境、饮食、生活方式、年龄、性别等诸多因素影响，从整体上来看，痛风男性患者远多于女性（主要由于女性绝经前有雌激素的促尿酸排泄作用，几乎没有痛风的发生，但绝经后女性痛风发生的比例和男性没有差别），北方的痛风发病率高于南方，沿海地区、山区高于内陆城市。此外，发病人群明显年轻化，以前多集中在40~50岁，现在20~30岁的人群中就有很多人患病，甚至还有部分

儿童患者。在我国，痛风的男女发病诱因有很大差异。根据国家风湿病中心统计数据显示：男性患者最主要为饮酒诱发（25.5%），其次为高嘌呤饮食（22.9%）和剧烈运动（6.2%）；女性患者最主要为高嘌呤饮食诱发（17.0%），其次为突然受冷（11.2%）和剧烈运动（9.6%）。

既然高嘌呤饮食是诱发痛风的主要诱因，那什么是高嘌呤饮食呢？蔡小燕主任解释道：“嘌呤是人体内能量供应、代谢调节

预防痛风，从一开始做起

在了解了痛风到底是什么病之后，人们对于痛风的相关认知还会存在一些误区，这对于有效地预防和治疗痛风都是不利的。因此，预防痛风，我们要从一开始就做对。

痛风高发于发达国家和沿海地区，内陆城市和农村无需在意。



田新平教授强调：“以往的观念认为痛风高发于发达国家和沿海地区，内陆城市和农村较低，所以内陆城市和农村居民对于痛风的防范不是很在意。虽然目前中国痛风各个省市及农村的发病率有较大差异，但痛风的发病率在总体上是在快速升高的。”

随着人们生活水平的日益提高，国人的饮食习惯中，高蛋白、高嘌呤、高脂肪、高热量的食物摄入过多，且生活节奏的加快以及运动量的减少，都促使了痛风发病率逐年攀升，而且高尿酸血症及痛风的发病率也已趋于普遍化及年轻化。农村受医疗条件和认知的限制，防治痛风的力量更为薄弱。由此可见不论内陆或者沿海，城市或者农村，人们对防范痛风的认识都需要加强。

常见食物嘌呤含量表		
嘌呤含量	食物类别	食物清单
超高嘌呤食物 嘌呤含量>150毫克/100克	动物内脏	肝、肾、脑、脾、肠等
	部分水产品	带鱼、鲅鱼、沙丁鱼、凤尾鱼、基围虾等
	部分汤	浓鸡汤、浓鱼汤、海鲜火锅汤
中高嘌呤食物 嘌呤含量在75~150毫克/100克	各种畜肉	猪肉、牛肉、羊肉、驴肉等
	禽肉	鸡肉、鸭肉等
	甲壳类	牡蛎肉、贝肉、螃蟹等
	干豆类	黄豆、黑豆、绿豆等
	绿色蔬菜类	菠菜等绿叶菜，芦笋等嫩茎花类蔬菜
	豆类蔬菜	毛豆、嫩豇豆等
	部分水产品	三文鱼、金枪鱼等
	大豆制品	豆浆、豆干、豆腐、腐竹、豆皮等
低嘌呤食物 嘌呤含量<30毫克/100克	奶类	牛奶
	蛋类	鸡蛋等
	浅色叶菜	大白菜等
	根茎类蔬菜	土豆、芋头、白萝卜、木薯等
	茄果类蔬菜	西红柿、茄子等
	瓜类蔬菜	冬瓜等
	部分杂粮	小米、荞麦、燕麦等
	水果	葡萄、苹果、草莓等
	精米白面	米饭、馒头等

误区1
远离痛风要谨记“多喝水、管住嘴、别冻腿”口诀。

痛风要“忌口”，海产、所有肉类、豆类都不能吃。



为了预防或治疗痛风，有些人走到了另一个极端“严以律口”。对此蔡小燕主任解释道：痛风患者的确需要控制饮食，因此提倡多吃低嘌呤食物，适量中嘌呤食物，少吃高嘌呤食物。但对于大多数正常人来说，并不需完全的“严以忌口”，因为高嘌呤食物只是痛风发作的一个危险因素，食物里的碳水化合物、蛋白质、微量元素等营养成分是身体所必需的，只要摄入量在正常范围内对身体是有益的。

高尿酸/痛风患者需要戒烟酒，动物内脏、高嘌呤海产、牛羊肉等红肉类食物少吃。豆类及豆制品既可以提供丰富的植物蛋白，且对血尿酸水平影响少，可以吃。除此以外，突然受冷和剧烈运动等因素同样会诱发痛风。

痛就治，不痛就不治疗。



对于痛风患者，目前最大的误区就是“痛就治，不痛就不治”。

田新平教授介绍，通常由于痛风急性发作期患者比较痛苦，可能会前往医院治疗，但往往忽视发作间歇期的管理。

其实痛风发作间歇期的管理是减少痛风再次发作、预防脏器损害的重要部分。

如果不重视间歇期的管理，痛风石会沉积到肾脏引起慢性肾病、尿毒症；高尿酸血症的持续存在，会导致心脑血管疾病高发，如冠心病、心梗、卒中、糖尿病等。

因此，临床医生要及时告知患者，发作间歇期管理的重要性。除了患者以外，大众也应该及时了解预防痛风的科学知识，及早纠正不良的生活饮

食习惯，从一开始远离痛风的“泥潭”。

健康处方： 多喝水、管住嘴、别冻腿

在逐步解开了“谜之痛风”的病因、诱发因素及误区之后，蔡小燕主任为大家定制一个预防和治疗痛风的“健康处方”——多喝水、管住嘴、别冻腿！

☆ 多喝水。建议健康成年人每天保证2000 ml以上的饮水量，最好是白开水，能促进排尿，帮助尿酸排出。

☆ 管住嘴，减少高嘌呤食物的摄入。对于普通大众，动物内脏、贝类和鱼类（沙丁鱼、凤尾鱼）、浓肉汤等食物中嘌呤含量在150毫克~1000毫克/100克，根据人体正常摄入嘌呤饮食的需求（约100毫克/天），应尽量减少，严格控制摄入量。对于急性痛风发作、慢性痛风石性关节炎的患者应避免含酒精饮料。

☆ 增加新鲜蔬菜、水果和植物蛋白的摄入。应坚持摄入足量的新鲜蔬菜，每日应达到300~500克，保证每天摄入200~350克新鲜水果。鼓励摄入低血糖生成指数的谷类食物，摄入的蛋白质最好以植物蛋白为主。

☆ 别冻腿。蔡小燕主任指出：“冬季比较寒冷，尿酸容易结晶在关节沉淀形成痛风石，因此提醒广大女性，应注意关节特别是手指和脚趾的保暖，这是我国女性减少痛风发作的一个主要措施。

编后语

总之，科学的生活方式有助于痛风预防和治疗。无论是痛风、高尿酸血症患者还是正常人群，都要远离高嘌呤食物、白酒啤酒、突然受冷和剧烈运动等痛风高风险因素。对于牛羊肉、含糖饮料（例如可乐等汽水饮料）等食物，目前有一些小样本的研究观察了它们与痛风的关系，相较于高嘌呤食物、烟酒等高风险因素，对于人体尿酸生成与排泄过程的影响相对较小，与痛风的发生关系并不大，在适量范围可以放心摄入，不必谈“痛”色变，因噎废食。